



QUESITO N.1: punto II.2.4) dell'avviso di gara

"(..) L'amministrazione si riserva in base alle metodologie e alle modalità di svolgimento dell'attività presenti nelle offerte di unire i 2 livelli di progettazione (..)"

RISPOSTA N.1

Nel bando di gara l'amministrazione si è solo riservata la facoltà di unire i due livelli di progettazione.

QUESITO N.2: punto II.2.4) dell'avviso di gara

"(..) Si precisa che i maggiori tempi richiesti per la produzione di elaborati integrativi (disegni, relazioni ecc.) da parte della società di validazione sono ricompresi nei tempi previsti dalla stazione appaltante e quindi si dovrà tenere di tale circostanza nell'offerta tempo (..)"

Chiarire quale delle seguenti tre opzioni si deve considerare per l'offerta tempo:

opzione 1: tempo totale = tempo previsto per la progettazione

opzione 2: tempo totale = tempo previsto per la progettazione + tempo previsto per la produzione di elaborati integrativi sulla base delle richieste della società di validazione

opzione 3: tempo totale = tempo previsto per la progettazione + tempo previsto per l'emissione di commenti da parte della società di validazione + tempo previsto per la produzione di elaborati integrativi sulla base delle richieste della società di validazione

RISPOSTA N.2

L'amministrazione ha messo in evidenza che nei tempi offerti il progetto deve contenere tutti gli elementi, relazioni e gli elaborati affinché il progetto sia validato senza che la società di validazione sia costretta a richiedere elaborati integrativi.

QUESITO N.3: punto 7.5.5 dello Studio di fattibilità dell'intervento

"(..) Il progetto preliminare documenta i seguenti tempi massimi di svolgimento delle varie fasi attuative: (..)"

Chiarire se esiste un progetto preliminare dell'intervento oggetto del bando. In assenza di progetto preliminare chiarire i requisiti tecnici e funzionali delle opere da progettare.

### RISPOSTA N. 3

L'amministrazione ha allegato lo studio di fattibilità complessivo del progetto del polo di carenaggio. Il progetto in questione riguarda la fase 1 riportata al pag. 76 del punto 3.3. In particolare l'intervento viene individuato planimetricamente a pag. 71 con la dicitura posizione provvisoria.

### QUESITO N.4: punto 3 del Disciplinare di gara

"(..) Nella busta "B" "Offerta tecnica" devono essere contenuti - a pena di esclusione dalla gara - i seguenti documenti: (..) relazione tecnica descrittiva, elaborati grafici, in un numero max di 15 cartelle che illustrino la soluzione organizzativa del concorrente per l'espletamento della progettazione definitiva ed esecutiva. In particolare dovrà essere specificata l'organizzazione della struttura tecnico organizzativa che il concorrente impiegherà per la realizzazione di tale servizio. La relazione dovrà illustrare le modalità di svolgimento delle prestazioni oggetto dell'incarico con l'elenco dei professionisti personalmente responsabili delle varie parti del servizio, con l'indicazione della posizione di ciascuno nella struttura dell'offerente, delle rispettive qualificazioni professionali, delle principali esperienze professionali, delle principali esperienze analoghe all'oggetto del contratto e degli estremi di iscrizione nei relativi albi professionali, nonché il nominativo, la qualifica professionale e gli estremi di iscrizione al relativo albo professionale della persona incaricata dell'integrazione fra le varie prestazioni specialistiche. Inoltre dovrà essere indicato il nominativo, la qualifica professionale e gli estremi di iscrizione al relativo albo professionale della persona incaricata del coordinamento della sicurezza in fase di progettazione che curerà la redazione del piano di sicurezza; (..)"

Chiarire se la relazione tecnica descrittiva e gli elaborati grafici debbano o meno comprendere anche una proposta tecnica per le strutture di banchina di ponente e l'adeguamento tecnico funzionale, anche alla luce dei criteri di aggiudicazione che, secondo quanto riportato al CAPO 2, punto 1. dello stesso documento, considera le "Soluzioni progettuali, che siano in grado di ottimizzare il costo globale di costruzione, il costo del ciclo di vita della struttura, i costi di manutenzione ed il generale contesto ambientale".

Nel caso di risposta affermativa chiarire a quale livello di dettaglio deve essere spinta la proposta tecnica (studio concettuale, studio di fattibilità, progetto preliminare, definitivo, ...).

### RISPOSTA N. 4

La relazione tecnica non deve necessariamente contenere elaborati grafici, ma deve chiarire l'attività e la squadra che sarà messa in campo al fine di rispondere agli obiettivi che l'amministrazione ha fissato nel bando e nel disciplinare di gara. Il grado di definizione della proposta è una scelta del concorrente.

### QUESITO N.5: punto 3 del Disciplinare di gara

"(..) Nella busta "B" "Offerta tecnica" devono essere contenuti - a pena di esclusione dalla gara - i seguenti documenti: (..) relazione tecnica descrittiva, elaborati grafici, in un numero max di 15 cartelle che illustrino la soluzione organizzativa del concorrente (..)

Chiarire il formato delle cartelle da produrre, A3 o A4.

#### RISPOSTA N.5

Le cartelle devono essere max in un numero di 15 fogli il formato può essere in A4 e/o A3

QUESITO N.6: punto II.1) dell'avviso di gara

“Totale importo progettazione, direzione lavoro, contabilità e coordinamento sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione

Importo totale competenze del servizio € 350.000,00

Suddivisione per tipologia del servizio:

Importo progettazione e coordinatore sicurezza in fase di esecuzione € 300.000,00

Spese generali valutate congrue dall'amministrazione € 50.000,00”

Chiarire se l'appalto a base di gara sia di sola progettazione e coordinamento sicurezza in fase di progettazione come da oggetto del bando.

#### RISPOSTA N.6

Al punto II1 viene indicato in lettere maiuscole il tipo generale di informazione mentre nella parte sottostante è indicato il tipo di servizio da prestare che corrisponde all'oggetto del bando di gara che nel caso in questione è relativo alla sola progettazione e coordinamento sicurezza in fase di progettazione.

#### QUESITO N.7

Al cap. II.3 del Bando di Gara è dichiarato che lo Studio di Fattibilità di progetto dell'intervento è visionabile sul sito internet dell'Autorità Portuale ([www.portodigioiatauro.it](http://www.portodigioiatauro.it)).

Si chiede se oltre a tale documento (relazione composta da 220 pag.) siano disponibili altri documenti (elaborati grafici, relazioni specialistiche,...) e, in caso affermativo, con quali modalità tali documenti possano essere richiesti ed acquisiti.

#### RISPOSTA N.7

Trattandosi di studio di fattibilità non sono disponibili altri documenti.

#### QUESITO N.8

Al p.to 3 del Capo I del Disciplinare di Gara ("Contenuto della busta interna - Offerta Tecnica - Offerta Tempo") è dichiarato che la Relazione Tecnica Descrittiva si compone di un numero max di 15 cartelle:

tale relazione illustra la soluzione organizzativa del concorrente, la composizione della struttura tecnico-organizzativa ed i curricula dei professionisti coinvolti.

Si chiede se la descrizione delle proposte progettuali in variante o migliorative sulla qualità dei materiali e sulle modalità esecutive in base alle quali, come indicato al p.to 1.b) del Capo II viene attribuito il punteggio previsto per le migliorie di carattere tecnico (max. 40 p.ti), debba essere ricompresa nelle 15 cartelle della Relazione Tecnica Descrittiva oppure se è possibile presentare ulteriori documenti, sia in forma di relazione che di elaborato grafico.

#### RISPOSTA N.8

Per una facile lettura è necessario che la relazione descrittiva, che può contenere anche elaborati grafici, sia composta da 15 cartelle il cui formato può essere in A4 e/o A3.

#### QUESITO N.9

riguardo il bando in oggetto e in considerazione della complessità geologica e sismica del sito di intervento dell'opera da progettare, si chiede se, parimenti a quanto richiesto ai professionisti ingegneri riguardo il punto 2.2 del disciplinare di gara "requisiti di ordine speciale", il geologo del costituendo raggruppamento debba possedere gli stessi requisiti, nella corrispondente classe di appartenenza, in accordo a quanto riportato nell'allegato Z -1 del D.M. 143/2013.

#### RISPOSTA N. 9

Il geologo deve possedere adeguati requisiti nella corrispondenza classe di appartenenza.

#### QUESITO N.10

punto III.2.2.1 del Bando di Gara. Alla fine del punto si richiede di indicare espressamente la "Società che curerà le indagini geologiche".

Tale attività appare esulare dall'incarico in affidamento e pertanto si chiede di chiarire se tali indagini debbano essere ritenute un onere a carico del gruppo incaricato per la progettazione o se si tratti di una mera indicazione da fornire all'amministrazione che coprirà diversamente i costi delle indagini stesse.

#### RISPOSTA N. 10

La Stazione appaltante fornirà le indagini geologiche non di meno il geologo che dovrà fare parte del raggruppamento dovrà accettare le indagini geologiche messe a disposizione della stazione appaltante. Nel caso in cui il raggruppamento incaricato della progettazione ritenga necessario approfondire alcune indagini o farne delle nuove quest'ultime saranno a carico del raggruppamento.

#### QUESITO N.11

punto 2.2 del Disciplinare di gara. Nelle note relative ai Raggruppamenti di tipo orizzontale si fa riferimento ai requisiti minimi di partecipazione dei singoli componenti del raggruppamento, indicando che "per ciascun operatore economico mandante non può essere inferiore al 10% del totale richiesto al concorrente singolo."

Si chiede di chiarire se:

a tale limite inferiore debbano attenersi anche i professionisti con meno di 5 anni di iscrizione all'albo (giovani professionisti) o se, in quanto tali, possano non apportare alcun requisito speciale al raggruppamento di cui faranno parte.

tale limite inferiore sia da considerarsi singolarmente per ciascuna delle classi e categorie individuate (D.01 e IA.03) o se i mandanti del raggruppamento possano concorrere apportando anche una sola delle classi e categorie, sebbene con misura superiore al 10% del totale del requisito dato dalla somma di entrambe (ad es. apportando lavori nella sola classe D.01 per € 1.250.000 o superiori), fermo restando che il raggruppamento copra per intero gli importi richiesti per il soddisfacimento di quanto richiesto ai punti b) e c) del par. 2.2 del Disciplinare.

RISPOSTA N. 11

il professionista con meno di 5 anni può essere indicato come libero professionista, associato, i dipendente ecc. , nel caso in cui lo stesso partecipi direttamente al raggruppamento deve qualificarsi per quanto indicato nel raggruppamento. Se la sua qualificazione è inferiore al 10% il raggruppamento deve possedere, l'intera qualificazione. Si rappresenta che la disciplina da applicare per i concorrenti singoli o associati è quella riportata all'art. 92, 252, 253 del DPR 207/2010.

QUESITO N.12

Al punto 3 del Disciplinare di gara "Contenuto della busta interna – Offerta tecnica – Offerta tempo" si dice:

"...documentazione, predisposta in un numero massimo di tre servizi a interventi ritenuti dal concorrente significativi della propria capacità a realizzare la prestazione sotto il profilo tecnico, scelto tra interventi qualificabili affini a quello oggetto dell'affidamento, secondo i criteri desumibili dalle tariffe professionali;"

Si chiede quante schede possono essere prodotte per ogni servizio, in che formato, se eventuali copertine vengono conteggiate o meno come elaborati e se è necessario che ogni tavola venga firmata da ogni membro del Raggruppamento.

RISPOSTA N. 12

Le schede possono essere in A4 o A3. Si precisa che i tre servizi qualificano sia il singolo concorrente che il raggruppamento. Per cui vanno indicati in ogni caso solo tre servizi tra quelli più qualificanti. Gli stessi devono essere rappresentati sinteticamente per una più facile valutazione.

QUESITO N.13

Indagini Geologiche

Relativamente all'impresa che eseguirà le indagini geologiche a supporto della redigenda progettazione, si chiede se è sufficiente, da parte del concorrente, indicare semplicemente la ditta all'uopo individuata ed i relativi dati identificativi.

#### RISPOSTA N. 13

Si, va solo indicata l'impresa che eseguirà le indagini geologiche.

#### QUESITO N.14

si richiede, altresì, se l'Amministrazione metterà a disposizione dell'affidatario del servizio di progettazione, prima del formale avvio dello stesso servizio, le indagini e prove geotecniche già espressamente richiamate nello studio di fattibilità, al fine di consentire al progettista la preventiva definizione di un piano di indagini base ovvero di dettaglio e compendio.

#### RISPOSTA N. 14

Come IRisposta 10: La Stazione appaltante fornirà le indagini geologiche non di meno il geologo che dovrà fare parte del raggruppamento dovrà accettare le indagini geologiche messe a disposizione della stazione appaltante. Nel caso in cui il raggruppamento incaricato della progettazione ritenga necessario approfondire alcune indagini o farne delle nuove quest'ultime saranno a carico del raggruppamento.

#### QUESITO N.15

si richiede, infine, se il costo quantificato per l'esecuzione delle indagini, oggetto di definizione a cura del progettista, resta ricompreso nell'importo complessivo del servizio a base di gara ovvero sarà separatamente rimborsato all'affidatario del servizio di progettazione.

#### RISPOSTA N. 15

Il costo quantificato per la prestazione del servizio posto a base di gara comprende sia la progettazione che, ove necessario, il costo delle indagini geologiche e della relazione geologica.

#### QUESITO N.16

##### Offerta Tempo

- Relativamente all'Offerta Tempo contenuta nella busta "B – offerta tecnica – offerta tempo", trattandosi di offerta recante una componente quantitativa anche in termini di valutazione e relativa assegnazione del punteggio, si richiede se la stessa Offerta Tempo debba essere inserita quale terzo documento componente la busta "B – offerta tecnica – offerta tempo", ovvero se l'Offerta Tempo, pur inserita all'interno della suddetta busta "B", debba essere a sua volta contenuta in specifica busta sigillata e controfirmata da porsi sempre all'interno della busta "B – offerta tecnica – offerta tempo".

#### RISPOSTA N.16

Per l'offerta tempo facente parte della busta "B" non è richiesto di fornire l'offerta in una specifica busta sigillata. In ogni caso l'offerta tempo che è parte integrale dell'offerta tecnica deve essere ben dettagliata.

#### QUESITO N.17

- Vista la risposta al quesito n. 9 pubblicato sul Vs. sito internet, si chiede di chiarire se i requisiti speciali di cui al punto 2.2. del disciplinare di gara, che devono essere dimostrati dal concorrente, vanno intesi nel senso che i servizi da attestare nelle classi D.01 e IA.03 devono essere riferiti sia ai servizi di ingegneria che ai servizi di geologia.

#### RISPOSTA N.17

I servizi attestanti le classi D.01 e IA.03 devono essere riferiti solo ai servizi di ingegneria. La risposta al quesito n. 9 va intesa nella necessità che il geologo abbia requisiti adeguati nella tipologia delle lavorazioni previsti in progetto.